

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ**

**പത്തൊമ്പതാം സമ്മേളനം**

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം.\*19

02.03.2020 ൽ മറുപടിക്ക്

**ആരോഗ്യരംഗം നേരിടുന്ന വെല്ലുവിളികൾ**

<p align="center"><u>ചോദ്യം</u></p> <p>ശ്രീ.ഐ.ബി. സതീഷ് ,, എം. സ്വരാജ് ,, കെ.യു. ജനീഷ് കുമാർ ,, സജി ചെറിയാൻ</p>	<p align="center"><u>ഉത്തരം</u></p> <p align="center">കെ.കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ (ആരോഗ്യവും സാമൂഹ്യനീതിയും വനിത-ശിശു വികസനവും വകുപ്പുമന്ത്രി)</p>
<p>(എ) ആരോഗ്യരംഗം നേരിടുന്ന പ്രധാന വെല്ലുവിളികൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) പ്രമേഹം, രക്ത സമ്മർദ്ദം, ഹൃദ്രോഗങ്ങൾ തുടങ്ങിയ ജീവിത ശൈലി രോഗങ്ങളിൽ ഉണ്ടായ വർദ്ധനവ്, വയോജനങ്ങളുടെ ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങൾ, മാനസിക ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങൾ, വാഹന അപകടങ്ങളെ തുടർന്നു വരുന്ന ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങളും മരണങ്ങളും, ഉയർന്ന ചികിത്സ ചെലവ്, ഇടവിട്ടുണ്ടാകുന്ന പകർച്ചവ്യാധികൾ തുടങ്ങിയവ ആരോഗ്യ രംഗത്ത് സംസ്ഥാനം നേരിടുന്ന പ്രധാന വെല്ലുവിളികളാണ്.</p> <p>കേരളത്തിന്റെ പൊതുജനാരോഗ്യരംഗത്ത് ഇപ്പോഴും പ്രധാന വെല്ലുവിളിയായി മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് പകർച്ചേതര വ്യാധികളും പുതുതായി ആവിർഭവിക്കുന്നതും ഇപ്പോഴും നിലനിൽക്കുന്നതുമായ പ്രധാന പകർച്ചവ്യാധികളും അത് മൂലമുണ്ടാകുന്ന ഭാരിച്ച ചികിത്സ ചെലവുകളുമാണ്. കേരളത്തിന്റെ ഭൂപ്രകൃതിയും ജനസാന്ദ്രതയും ജനങ്ങളുടെ ജീവിതശൈലിയിലുണ്ടായിട്ടുള്ള മാറ്റവും കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനവും അടിയ്ക്കി ഉണ്ടാകുന്ന പ്രകൃതി ക്ഷോഭങ്ങളും, വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന വ്യാപാര വ്യവസായ സംരഭങ്ങളും, ദേശീയ അന്തർദേശീയ യാത്രാ സൗകര്യങ്ങളും എല്ലാം പകർച്ച വ്യാധികൾ വർദ്ധിക്കുന്നതിന് അനുകൂല സാഹചര്യം സൃഷ്ടിക്കുന്നുണ്ട്.</p> <p>കേരളത്തിലെ പൊതുജനാരോഗ്യ സംവിധാനവും രോഗ നിരീക്ഷണ സംവിധാനവും കാര്യക്ഷമമായി പ്രവർത്തിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് നിപ്പ, കോവിഡ്-2019 മുതലായ പുതിയ വൈറസ് രോഗങ്ങൾ കേരളത്തിൽ പ്രരഭ ദശയിൽത്തന്നെ കണ്ടെത്തി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്നത്. പകർച്ചവ്യാധി പ്രതിരോധത്തിന് ശുദ്ധമായ കുടിവെള്ള ലഭ്യത, ഭക്ഷ്യ ശുചിത്വം, ശാസ്ത്രീയമായ മാലിന്യ സംസ്കരണ സംവിധാനം, വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനത്തോടെയുള്ള പ്രവർത്തനം, പൊതുജന പങ്കാളിത്തം എന്നിവ അനിവാര്യമാണ്. ആരോഗ്യ ജാഗ്രത എന്ന</p>

		<p>പേരിൽ ആരോഗ്യവകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്ന പകർച്ചവ്യാധി പ്രതിരോധ നിയന്ത്രണ പരിപാടി തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകളേയും ഏജൻസികളേയും സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ടാണ് നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഇതിനാവശ്യമായ ഫണ്ട് ഗ്രാമതലത്തിൽ വാർഡ് ഒന്നിന് 25000/- രൂപയും നഗര പ്രദേശത്ത് 35000/- രൂപയും അനുവദനീയമാണ്.</p> <p>പ്രളയാനന്തര പകർച്ച വ്യാധികളായ കൊതുക്ജന്യ രോഗങ്ങളും എലിപ്പനി മുതലായ ജന്തുജന്യരോഗങ്ങളും കേരളത്തിൽ വ്യാപകമാവുന്നത് ഒരു പ്രധാന വെല്ലുവിളിയാണ്. ഫെബ്രുവരി മുതൽ മെയ് വരെ അനുഭവപ്പെടുന്ന അത്യുഷ്ണം മൂലമുണ്ടാകുന്ന ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങളും വർദ്ധിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. മുൻ വർഷങ്ങളിൽ ഒന്നോ രണ്ടോ ജില്ലയിൽ മാത്രം ഉണ്ടാകുമായിരുന്ന സൂര്യതാപവും അതുമൂലമുള്ള ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങളും ഇപ്പോൾ എല്ലാ ജില്ലകളിലും വ്യാപകമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇത് മൂലം ജീവഹാനിവരെ സംഭവിക്കുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ ജല ലഭ്യത കുറവും ഓരോ വർഷവും കൂടി വരുന്നതായിട്ടാണ് കാണുന്നത്. ഇത് മൂലം വയറിളക്കം, ഹെപ്പറ്റൈറ്റിസ് മുതലായ ജലജന്യ രോഗങ്ങളും ഡെങ്കിപ്പനി, ചിക്കൻ ഗുനിയ പോലുള്ള കൊതുക് ജന്യ രോഗങ്ങളും വർദ്ധിക്കുന്നു. വായു ജന്യരോഗങ്ങളായ എച്ച് 1 എൻ 1, ചിക്കൻ പോക്ക് മുതലായവയും പ്രധാന പ്രശ്നമായി നിലകൊള്ളുന്നു. ഭക്ഷ്യ വിഷബാധയും കേരളത്തിന്റെ പൊതുജനാരോഗ്യ രംഗത്ത് ഒരു പ്രധാന വെല്ലുവിളിയായി മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. പ്രാണിജന്യരോഗങ്ങളായ കുരങ്ങുപനി, സ്കൂബ് ടൈഫസ്, കാലാ അസർ മുതലായവയും ഒരു പൊതുജനാരോഗ്യ പ്രശ്നമായി നിലനിൽക്കുന്നു.</p> <p>ഇതര സംസ്ഥാന തൊഴിലാളികളുടെ ബാഹുല്യം കോളറ, മലമ്പനി, മന്ത് മുതലായവ നിയന്ത്രണ വിധേയമായിരുന്ന പല രോഗങ്ങളും വർദ്ധിക്കുന്നതിന് സാഹചര്യം സൃഷ്ടിക്കുന്നുണ്ട്. പ്രധാന ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങളായ ഭക്ഷ്യവിഷബാധയും, ഡെങ്കിപ്പനി, ചിക്കൻ ഗുനിയ, എലിപ്പനി, എച്ച് 1 എൻ 1 മുതലായവ നഗര പ്രദേശങ്ങളിലാണ് താരതമ്യേന കൂടുതലായി കണ്ടുവരുന്നത്. കോർപ്പറേഷൻ/ മുനിസിപ്പാലിറ്റിയുടെ ആരോഗ്യ വിഭാഗം ജീവനക്കാരുടെ ഏകോപനത്തോടെയുള്ള പ്രവർത്തനം ഇത്തരം പ്രദേശങ്ങളിൽ അനിവാര്യമാണ്. ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനത്തോടെയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ മാത്രമേ ഇത്തരം വെല്ലുവിളികളെ ഫലപ്രദമായി നേരിടുവാൻ നമുക്ക് സാധിക്കുകയുള്ളൂ. തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, ശുചിത്വമിഷൻ, ഹരിതകേരള മിഷൻ, ഭക്ഷ്യസുരക്ഷ വകുപ്പ്</p>
--	--	--

		<p>മുതലായവയുടെ ഏകോപനത്തോടെയുള്ള പ്രവർത്തനവും എല്ലാറ്റിനുമുപരി പൊതുജന പങ്കാളിത്തവും ഇത്തരം വെല്ലുവിളികളെ നേരിടുന്നതിന് അത്യന്താപേക്ഷിതമാണ്.</p> <p>സംസ്ഥാനം പകർച്ചവ്യാധികളുടെയും ജീവിതശൈലീരോഗങ്ങളുടെയും ദ്വന്ദ്വവെല്ലുവിളികൾ ഒരേ സമയം നേരിടുന്ന ഒരു സംസ്ഥാനമാണ്.</p> <p>ആധുനികവത്കരണത്തിന്റെയും നഗരവൽകരണത്തിന്റെയും ഭാഗമായി ജനങ്ങളുടെ ജീവിതശൈലിയിൽ വന്ന കാതലായ മാറ്റത്തിനനുസൃതമായി ജീവിതശൈലീ രോഗങ്ങൾ വർദ്ധിച്ചു വരുന്നതായാണ് കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. ലോകാരോഗ്യസംഘടനയുടെ ഗ്ലോബൽ ബർഡൻ ഓഫ് ഡിസീസസ് റിപ്പോർട്ട് അനുസരിച്ച് കേരളത്തിൽ 60% തോളം മരണകാരണം ജീവിതശൈലീ രോഗങ്ങളാണെന്നും ജീവിതശൈലീരോഗങ്ങൾ കൊണ്ടുള്ള മരണനിരക്കും രോഗാതുരതയും സാംക്രമികരോഗങ്ങൾ, മാതൃശിശു രോഗങ്ങൾ എന്നിവ കൊണ്ടുണ്ടാകുന്ന നിരക്കുകളേക്കാൾ കൂടുതലാണെന്നും പ്രതിപാദിക്കുന്നു.</p> <p>അച്യുതമേനോൻ സെന്റർ ഫോർ ഹെൽത്ത് സയൻസ് സ്റ്റഡീസും, സംസ്ഥാന ആരോഗ്യവകുപ്പും 2017-ൽ നടത്തിയ പഠനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കേരളത്തിലെ മൂന്നിലൊരാൾക്ക് രക്താതിമർദ്ദവും അഞ്ചിലൊരാൾക്ക് പ്രമേഹവുമുണ്ടെന്ന് കണ്ടെത്തിയിരുന്നു. രോഗം സ്ഥിരീകരിച്ചവരിൽ രക്താതിമർദ്ദമുള്ള 13% പേരും പ്രമേഹമുള്ള 16% പേരും മാത്രമേ ചികിത്സയ്ക്കുശേഷം നിയന്ത്രണനിരക്കിൽ എത്തിച്ചേരുന്നുള്ളൂ. ഈ കുറഞ്ഞ നിയന്ത്രണനിരക്ക് ജീവിതശൈലീ രോഗങ്ങളുടെ സങ്കീർണ്ണതകൾ കൂടി സംസ്ഥാനത്ത് വർദ്ധിക്കുന്നതിന് കാരണമായിട്ടുണ്ട്. വൃക്കരോഗങ്ങൾ, ഹൃദ്രോഗങ്ങൾ, പക്ഷാഘാതം, നേത്രപടലാസ്യത, ഡയബറ്റിക് ഫുട്ട് അൾസറുകൾ തുടങ്ങിയ രോഗങ്ങൾ ജനങ്ങളുടെ ഇടയിൽ വർദ്ധിക്കുന്നതായി കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ രോഗങ്ങളുടെ നിർണ്ണയത്തിനും ചികിത്സയ്ക്കും സർക്കാരും ജനങ്ങളും ഭീമമായ തുകയാണ് പ്രതിവർഷം ചിലവഴിച്ച് വരുന്നത്.</p> <p>ജീവിതശൈലീ രോഗങ്ങളിലേക്ക് നയിക്കുന്ന കാരണ ഹേതുക്കളായ (Risk factors) മദ്യത്തിന്റെ ഉപഭോഗം, പുകയിലയുടെ ഉപയോഗം, അനാരോഗ്യകരമായ ഭക്ഷണരീതി, വ്യായാമമില്ലായ്മ, അമിതമായ ഉത്കണ്ഠ, മാനസിക പിരിമുറുക്കം എന്നിവ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിൽ</p>
--	--	---

		<p>ഉണ്ടാകുന്ന പരാജയമാണ് ജീവിതശൈലീരോഗങ്ങളിലേക്ക് നയിക്കുന്നത്. ദേശീയ ശരാശരിയെക്കാൾ സംസ്ഥാനത്ത് ക്യാൻസർ രോഗികളുടെ എണ്ണം ഏറെയാണെന്നും പ്രതിവർഷം ക്യാൻസർ രോഗികളുടെ എണ്ണം 55000 ലേറെ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യുന്നതും അർബുദരോഗം സംസ്ഥാനത്ത് ഏൽപ്പിക്കുന്ന വെല്ലുവിളികളുടെ സൂചനകളാണ്.</p> <p>ആരോഗ്യരംഗം നേരിടുന്ന ഈ വെല്ലുവിളികൾ അതിജീവിക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാന ആരോഗ്യവകുപ്പ് ജീവിത ശൈലീരോഗ നിർണ്ണയ പദ്ധതിയിലൂടെ നിരവധി നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. 'അമൃതം ആരോഗ്യം' എന്ന പേരിൽ സംസ്ഥാന ആരോഗ്യ വകുപ്പ് ആരംഭിച്ച ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ പ്രമേഹം, രക്താതിമർദ്ദം തുടങ്ങിയ രോഗങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനും ചികിത്സിക്കുന്നതിനും നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും ജില്ലാ ആശുപത്രികൾ മുതൽ കുടുംബാരോഗ്യ ഉപകേന്ദ്രങ്ങൾ വരെ ജീവിതശൈലീ രോഗനിർണ്ണയ ക്ലിനിക്കുകൾ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. വിദഗ്ദ്ധ സംഘം തയ്യാറാക്കിയ പ്രോട്ടോക്കോൾ പ്രകാരമുള്ള മരുന്നുകൾ സൗജന്യമായി പ്രാഥമിക ആരോഗ്യ കേന്ദ്രതലം വരെ നൽകി വരുന്നു. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ആർദ്രം പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളായി ഉയർത്തിയ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ജീവിതശൈലീ രോഗനിർണ്ണയത്തോടൊപ്പം തന്നെ COPD നിർണ്ണയത്തിനുള്ള ശ്വാസ് പദ്ധതിയും നേത്രപടല അന്ധത കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള നയനാമൃതം പദ്ധതിയും വിഷാദരോഗം കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള ആശ്വാസം പദ്ധതിയും, ഡയബറ്റിക് ഫുട്ട് ക്ലിനിക്കുകൾ എന്നിവ കൂടി പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>പ്രമേഹരോഗത്തിന്റെയും രക്താതിമർദ്ദത്തിന്റെയും നിയന്ത്രണനിരക്ക് കുറയുന്നത് ബോധ്യപ്പെട്ടതിനെ തുടർന്ന് India Hypertension Control Initiative എന്ന പദ്ധതി നാലു ജില്ലകളിൽ പരീക്ഷണാടിസ്ഥാനത്തിൽ ആരംഭിക്കുകയും നിയന്ത്രണനിരക്ക് 40 % വരെ എത്തിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p> <p>വർദ്ധിച്ചു വരുന്ന ക്യാൻസർ രോഗം നേരത്തെ കണ്ടെത്തുന്നതിനും പ്രാരംഭദശയിൽ തന്നെ ചികിത്സിക്കുന്നതിനും ആരോഗ്യവകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള ആശുപത്രികളെ സജ്ജമാക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ 24 ആശുപത്രികളിൽ ഡോക്ടർ കീമോതെറാപ്പി യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുകയും 72000 ൽ പരം കീമോതെറാപ്പികൾ ഇതിനോടകം നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ക്യാൻസർ സ്ട്രാറ്റജിക് ആക്ഷൻ</p>
--	--	---

		<p>പ്ലാൻ പ്രകാരം ആശുപത്രികളെ മികവിന്റെ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കുന്നതിനും ക്യാൻസർരോഗ ചികിത്സാ കേന്ദ്രങ്ങളെ കോർത്തിണക്കി കൊണ്ട് ക്യാൻസർ ഗ്രിഡ് ആരംഭിക്കുന്നതിനും നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>അനാരോഗ്യകരമായ ഭക്ഷണരീതി നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ആർദ്രം ക്യാമ്പയിനിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കമ്മീഷണറുടെ സഹായത്തോടു കൂടി ആരോഗ്യപരവും സുരക്ഷിതവുമായ ഭക്ഷണം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. ഏറെ അപകടകാരികളായ ട്രാൻസ്ഫാറ്റ് , ഉപ്പ് എന്നിവ ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങളിലും ഗാർഹിക ഉപയോഗത്തിലും കുറയ്ക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>വ്യായാമം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് ആയുഷ് വകുപ്പുമായി ചേർന്നു കൊണ്ട് യോഗ പ്രോട്ടോക്കോൾ തയ്യാറാക്കുകയും ആരോഗ്യ വകുപ്പിന്റെ ഫണ്ട് ഉപയോഗപ്പെടുത്തി എല്ലാ ജില്ലകളിലും ഓപ്പൺ ജിം ആരംഭിക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>പുകവലി, മദ്യപാനം എന്നിവ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ആരോഗ്യ ബോധവൽക്കരണം ഊർജ്ജിതമാക്കുകയും COTPA പോലുള്ള നിയമനടികൾ ശക്തീകരിക്കുന്നതിനും, വിദ്യാർത്ഥികളിൽ അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>കാലാവസ്ഥ വ്യതിയാനങ്ങൾ കൊണ്ടുള്ള രോഗങ്ങൾ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന് സ്റ്റേറ്റ് ആക്ഷൻ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കി വരുന്നു. പ്രകൃതി ക്ഷോഭങ്ങളും പാരിസ്ഥിതിക ദുരന്തങ്ങളും ഫലപ്രദമായി നേരിടുന്നതിന് ദൃതകർമ്മ സേനകളോടൊപ്പം ദുരന്ത നിവാരണ അതോറിറ്റിയുടെ സഹായത്തോടു കൂടി സംസ്ഥാന ആരോഗ്യ വകുപ്പ് അതിശക്തമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കാഴ്ച വച്ചത് ഓഖി ദുരന്തത്തിലും പ്രളയത്തിലും നാം വീക്ഷിച്ചതാണ്.</p> <p>ഘൃദയാഘാതം, പക്ഷാഘാതം, വൃക്കരോഗങ്ങൾ തുടങ്ങിയ സങ്കീർണതകൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനും ചികിത്സിക്കുന്നതിനും ആരോഗ്യ വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള ആശുപത്രികൾ സജ്ജമാക്കുന്നതിന് സർക്കാർ പ്രത്യേക ശ്രദ്ധ ചെലുത്തി വരുന്നു. കാത്ത് ലാബുകൾ, സ്ട്രോക്ക് യൂണിറ്റുകൾ, ഡയാലിസിസ് യൂണിറ്റുകൾ എന്നിവ ആരോഗ്യ വകുപ്പിന്റെ പ്രധാന ആശുപത്രികളിൽ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>സംസ്ഥാനത്തെ ജനങ്ങളുടെ</p>
--	--	--

		<p>ആയുർദൈർഘ്യം വർദ്ധിച്ചതിനാൽ വയോജനങ്ങളുടെ എണ്ണത്തിൽ വന്ന വർദ്ധനവും അതിലൂടെ വർദ്ധിച്ചു വരുന്ന രോഗാതുരതയും കേരളം നേരിടാൻ പോകുന്ന ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങളിൽ ഒന്നാണ്. ഏകദേശം 16 ശതമാനത്തോളം മുതിർന്ന പൗരൻമാരുള്ള സംസ്ഥാനത്ത് സാമൂഹിക വിഷയങ്ങളായ ഏകാന്തത, വൈധവ്യം, വിഷാദം എന്നിവ കൂടി വർദ്ധിക്കുന്നതും തൊഴിൽപരമായും, സാമ്പത്തികമായും പ്രതിസന്ധി നേരിടുന്നതും വയോജന ആരോഗ്യത്തെ പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കുന്നു. ഇത് നേരിടുന്നതിന് സംസ്ഥാന ആരോഗ്യ വകുപ്പും, സാമൂഹിക സുരക്ഷാ മിഷനും വയോജന സൗഹൃദങ്ങളായ നിരവധി പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്ത് നിലവിലുള്ള സാമ്പത്തിക ചികിത്സാ ശൃംഖല ശയ്യാലംബരമായ നിരവധി രോഗികൾക്ക് ആശ്വാസമേകുന്നു.</p>
(ബി)	<p>വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന ചികിത്സാചെലവ് ഗണ്യമായി കുറയ്ക്കുന്നതിന് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നടപടികൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) കുട്ടികൾക്ക് സൗജന്യ ചികിത്സ നൽകുന്നതിനായി, ആരോഗ്യകിരണം. ആർ.ബി.എസ്സ്.കെ, ജെ.എസ്സ്.എസ്സ്.കെ എന്നീ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. രോഗ പ്രതിരോധ വാക്സിനുകൾ സർക്കാർ ആരോഗ്യ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും സൗജന്യമായി നൽകുന്നു. ചികിത്സാ ചെലവ് കുറയ്ക്കുന്നതിനായി പൊതുമേഖല ചികിത്സാ സംവിധാനങ്ങൾ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി താഴെ പറയുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. ആരോഗ്യവകുപ്പിന്റെ വിവിധ പദ്ധതികൾ, എൻ.എച്ച്.എം, തദ്ദേശ ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ എം.എൽ.എ/എം.പി, KIIFB, നബാർഡ് തുടങ്ങിയവയുടെ ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ച് ആരോഗ്യവകുപ്പിന്റെ വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുകയും, സർക്കാർ ആശുപത്രികൾ, പ്രാഥമിക ആരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങൾ എന്നിവ ശക്തിപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്ത് വരുകയാണ്.</p> <p>നവകേരള കർമ്മ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായ 'ആർദ്രം മിഷൻ' മുഖേന ആരോഗ്യരംഗം രോഗീസൗഹാർദ്ദവും, ജനസൗഹാർദ്ദവും ആക്കി ആധുനികവൽക്കരിക്കാനുള്ള ചുവടെ പറയുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ പ്രത്യേകമായി നടത്തുന്നുണ്ട്.</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. ഒരു കുടുംബത്തിലെ എല്ലാ അംഗങ്ങൾക്കും സമഗ്ര ആരോഗ്യ പരിചരണം ഉറപ്പാക്കുന്ന രീതിയിൽ പ്രാഥമിക ആരോഗ്യകേന്ദ്രങ്ങളെ ഘട്ടം ഘട്ടമായി കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി മാറ്റിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.</li> <li>2. മെഡിക്കൽ കോളേജുകൾ ജില്ല/താലൂക്ക്തല ആശുപത്രികൾ എന്നിവയെ രോഗീ സൗഹാർദ്ദമാക്കലും ജില്ല/താലൂക്ക്തല ആശുപത്രികളെ നിശ്ചിത മാനദണ്ഡങ്ങളോടെ സൂപ്പർ സ്പെഷ്യാലിറ്റി സൗകര്യങ്ങളോടെ</li> </ol>

		<p>വികസിപ്പിക്കുന്ന പ്രവർത്തനവും ഇതിന്റെ ഭാഗമായി നടത്തുന്നുണ്ട്.</p> <p>3. ജില്ലതല ആശുപത്രികളിൽ കാത്ത് ലാബ് കോറോണറി കെയർ സൗകര്യങ്ങൾ അടക്കമുള്ള സൂപ്പർ സ്പെഷ്യാലിറ്റി സംവിധാനങ്ങളും KIIFB പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി സജ്ജീകരിച്ച് വരുന്നുണ്ട്.</p> <p>ഡയാലിസിസ് യൂണിറ്റുകളും, KIIFB പദ്ധതിയിൽ പുതുതായി ഉൾപ്പെടുത്തി സജ്ജീകരിച്ച് വരികയാണ്. MRI, CT സ്കാൻ, അൾട്രാസൗണ്ട് X-Ray, തുടങ്ങിയ ഉപകരണങ്ങൾ വിവിധ പദ്ധതികളുടെ ഭാഗമായി ലഭ്യമാക്കി വരുന്നുണ്ട്. പൊതുജന ആരോഗ്യ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഭാഗമായി, ജീവിത ശൈലി രോഗ നിയന്ത്രണം, മാനസിക ആരോഗ്യ പരിചരണം, പാലിയേറ്റീവ് സേവനങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ വിപുലപ്പെടുത്തുക വഴി ജനങ്ങളുടെ ചികിത്സ ചെലവുകൾ കുറയ്ക്കുവാൻ കഴിയുന്നുണ്ട്. ആയതിലേയ്ക്കായി SMAP, ആർ.ബി.എസ്സ്.കെ, ആരോഗ്യകിരണം, KASP, മുതലായ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.</p> <p>ജീവിതശൈലി രോഗങ്ങൾ ദീർഘസ്ഥമായി രോഗങ്ങളായതിനാൽ വിലയേറിയ മരുന്നുകൾ ജീവിതകാലം മുഴുവൻ കഴിക്കേണ്ടി വരുന്നതിനാലും സർക്കാരിനും ജനങ്ങൾക്കും വലിയ സാമ്പത്തിക ഭാരമാണ് അടിച്ചേൽപ്പിക്കുന്നത്. ഇത് ഒരു പരിധി വരെ ലഘൂകരിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന ആരോഗ്യ വകുപ്പ് വിവിധങ്ങളായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>ജീവിതശൈലിരോഗങ്ങൾ പ്രാരംഭ ദശയിൽ തന്നെ കണ്ടെത്തുന്നതിനും ചികിത്സിക്കുന്നതിനും സംസ്ഥാനത്തെ ജില്ലാ ആശുപത്രികൾ മുതൽ കുടുംബക്ഷേമ ഉപകേന്ദ്രങ്ങൾ വരെ ജീവിതശൈലി രോഗനിർണ്ണയ ക്ലിനിക്കുകൾ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>നേത്രാപടലാസത, COPD തുടങ്ങിയ രോഗങ്ങൾ കുടുംബാരോഗ്യകേന്ദ്രങ്ങളിൽ തന്നെ നിർണ്ണയിക്കുന്നതിനാൽ ഇവയുടെ ചികിത്സയും മരുന്നും സൗജന്യമായി എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങൾക്ക് നൽകി വരുന്നു.</p> <p>ഡയാലിസിസ് കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരോഗ്യ വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള 84 ആശുപത്രികളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നത് ഡയാലിസിസ് രോഗികളുടെ സാമ്പത്തിക ഭാരം ഏറെക്കുറെ കുറയ്ക്കുവാൻ സഹായകരമാകുന്നു. ഇതിനോടൊപ്പം ആരോഗ്യവകുപ്പ് ആരംഭിച്ച് പെരിടോണിയൽ ഡയാലിസിസ് പദ്ധതി ചികിത്സാ ചെലവ് കുറയ്ക്കുന്നതിന് കാരണമാകുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.</p>
--	--	---

		<p>ജില്ലാ ആശുപത്രികളിൽ ആരംഭിച്ച കാത്ത് ലാബുകൾ വഴി ഹൃദയാഘാതത്തിന് ചിലവിടേണ്ടി വരുന്ന തുകയിൽ വലിയ സൗജന്യം ജനങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കുന്നുണ്ട്.</p> <p>പക്ഷാഘാത ക്ലിനിക്കുകൾ ജില്ലാ ആശുപത്രികളിൽ പ്രവർത്തനസജമായതോടെ ഏറെ ചെലവേറിയ ട്രോംബോലൈസിസ് ചികിത്സ സൗജന്യമായി നൽകുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>സംസ്ഥാനത്ത് ആരോഗ്യവകുപ്പ് ആരംഭിച്ച ക്യാൻസർ കെയർ പദ്ധതിയിലൂടെ 24 ആശുപത്രികളിൽ ഡെകെയർ കീമോതെറാപ്പി ആരംഭിക്കുകയും 72000 തോളം കീമോതെറാപ്പി നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇത് ജനങ്ങൾക്ക് റീജണൽ ക്യാൻസർ സെന്ററുകളെ അമിതമായി ആശ്രയിക്കുന്നതിൽ നിന്നും വലിയൊരളവു വരെ ആശ്വാസം ലഭിക്കുകയും, ഇത് സാമ്പത്തികമായും ശാരീരികമായും ഗുണകരമായും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p> <p>ആർദ്രം പദ്ധതിയിലൂടെ ആരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളെയും ആശുപത്രികളെയും രോഗീ സൗഹൃദമാക്കുകയും മികച്ച സേവനങ്ങളും ഭൗതിക സാഹചര്യങ്ങളും വർദ്ധിപ്പിച്ച് ശാക്തീകരിക്കുകയും ചെയ്തതോടെ സ്വകാര്യ മേഖലയിൽ നിന്ന് വലിയൊരു ശതമാനം ജനങ്ങൾ സർക്കാർ ആരോഗ്യ മേഖലയിലേക്ക് ആകൃഷ്ടരാവുകയും അതിലൂടെ out of pocket expenditure ഗണ്യമായി കുറയുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
(സി)	<p>സമൂഹത്തിലെ ദരിദ്രവിഭാഗങ്ങൾക്കായി എന്തെല്ലാം സൗജന്യ ചികിത്സാ പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളതെന്ന് വെളിപ്പെടുത്താമോ;</p>	<p>(സി) <b>ജനനി ശിശു സംരക്ഷാ കാര്യക്രമം</b>  <b>(ജെ.എസ്സ്.എസ്സ്.കെ)</b>          ജെ.എസ്സ്.എസ്സ്.കെ പദ്ധതി പ്രകാരം ഒരു വയസ്സിൽ താഴെയുള്ള കുട്ടികൾക്കും ഗർഭിണികൾക്കും സർക്കാർ ആശുപത്രികളിൽ സൗജന്യ ചികിത്സ ലഭിക്കുന്നു.  <b>ആർ.ബി.എസ്.കെ</b>          ആർ.ബി.എസ്.കെ പദ്ധതി പ്രകാരം 18 വയസ്സിന് താഴെ പ്രായമുള്ള എല്ലാ കുട്ടികൾക്കും പ്രധാനപ്പെട്ട 30 അസുഖങ്ങൾക്കുള്ള ശസ്ത്രക്രിയ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിവിധ ചികിത്സകളും, സേവനങ്ങളും തീർത്തും സൗജന്യമാക്കിയിരിക്കുന്നു. സർക്കാർ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ആശുപത്രികൾ വഴിയും, മെഡിക്കൽ കോളേജുകൾ, ശ്രീചിത്ര ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആശുപത്രികൾ വഴിയും ഇത്തരത്തിൽ കുട്ടികൾക്ക് ശസ്ത്രക്രിയ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വലിയ ചെലവേറിയ വിവിധങ്ങളായ ചികിത്സാസേവനങ്ങൾ തികച്ചും സൗജന്യമാക്കി. നവജാത ശിശുക്കളിൽ ജന്മനാലുണ്ടാകുന്ന ജനിതകരോഗങ്ങൾക്ക്</p>



		<p>സർജറി ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിവിധ ചികിത്സകൾ സൗജന്യമാണ്.</p> <p><u>ജനനീ സുരക്ഷ യോജനാ (ജെ.എസ്സ്.വൈ)</u>      പ്രസ്തുത പദ്ധതി പ്രകാരം സർക്കാർ ആശുപത്രികളിൽ നടക്കുന്ന പ്രസവങ്ങൾക്ക് താഴെ നൽകിയിരിക്കുന്ന ധന സഹായം നൽകുന്നു.      ഗ്രാമ പ്രദേശങ്ങളിൽ - ₹700/-      നഗര പ്രദേശങ്ങളിൽ - ₹600/-      ഇതു കൂടാതെ വീടുകളിൽ നടക്കുന്ന പ്രസവത്തിന് ₹500/-</p> <p>കൂടാതെ ആരോഗ്യ വകുപ്പിൽ നിന്നും Society for Medical Assistance to Poor പദ്ധതി മുഖാന്തിരം 3 ലക്ഷത്തിൽ താഴെ വാർഷിക വരുമാനമുള്ള മാതൃക രോഗങ്ങളാൽ അവശത അനുഭവിക്കുന്ന രോഗികൾക്ക് ഡോക്ടറുടെ സാക്ഷ്യപത്രത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പരമാവധി ₹ 50000/- വരെ ചികിത്സാസഹായം അനുവദിച്ചു വരുന്നു.</p> <p><u>ഏദും</u>      ജനനം മുതൽ 18 വയസ്സ് വരെയുള്ള കുട്ടികളിലെ ഹൃദ്രോഗത്തിനു പൂർണ്ണമായും സൗജന്യചികിത്സ ലഭ്യമാണ്. എന്നാൽ ജന്മനായുള്ള ഹൃദ്രോഗം യഥാസമയം കണ്ടെത്തുന്നതിനും ചികിത്സിക്കുന്നതിനും കാലതാമസം നേരിടുന്നു. യഥാസമയം കുട്ടികൾക്ക് ചികിത്സ ലഭ്യമാക്കാനും ഫോളോഅപ്പ് നടപടികളെ ഏകീകരിക്കാനും വിവര സാങ്കേതിക വിദ്യ പ്രയോജനപ്പെടുത്തി. സംസ്ഥാന സർക്കാർ ദേശീയ ആരോഗ്യ മിഷൻ മുഖാന്തരം ആവിഷ്കരിച്ചിരിക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് ഏദും. ഈ പദ്ധതിയിൽ ഒരു സോഫ്റ്റ് വെയർ വഴി ഹൃദ്രോഗമുള്ള കുട്ടികളെ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുകയും അവരുടെ ചികിത്സയുടെ വിവിധ ഘട്ടങ്ങൾ സോഫ്റ്റ് വെയറിന്റെ സഹായത്തോടെ നിരീക്ഷിക്കുകയും പ്രവർത്തനങ്ങൾ സുഗമം ആക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.</p> <p><u>ആരോഗ്യ കിരണം.</u>      ജനനം മുതൽ 18 വയസ്സ് വരെയുള്ള കുട്ടികൾക്ക് ജീവൻ സുരക്ഷാ പ്രാധാന്യമുള്ള എല്ലാ രോഗങ്ങൾക്കും ചികിത്സാ സഹായം സർക്കാർ ആശുപത്രികൾ മുഖേന തികച്ചും സൗജന്യമായി നൽകുന്ന കേരള സർക്കാരിന്റെ പദ്ധതിയാണ് ആരോഗ്യ കിരണം. എ പി എൽ/ ബി പി എൽ വ്യത്യാസമില്ലാതെ ഈ പ്രായത്തിനുള്ളിലുള്ള എല്ലാവരും തന്നെ ആരോഗ്യ കിരണം പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.</p> <p>ആദായ നികുതി ദായകർക്കും സർക്കാർ/പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജീവനക്കാർക്കും അവരുടെ ആശ്രിതർക്കും ഈ പദ്ധതിയുടെ പ്രയോജനം ലഭിക്കുന്നതല്ല.</p>
--	--	--

<p>(ഡി) പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങൾ മുതൽ മെഡിക്കൽ കോളേജുകൾ വരെയുള്ള എല്ലാ ആശുപത്രികളും രോഗീസൗഹൃദമാക്കുന്നതിന് എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?</p>		<p>(ഡി) ആർദ്രം മിഷന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്ത് 8 സർക്കാർ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിൽ ഒ.പി വിഭാഗം രോഗി സൗഹാർദ്ദമാക്കാനായി തെരെഞ്ഞെടുത്തിരുന്നു. ഇവയുടെ പ്രവർത്തികൾ ഇതിനകം പൂർത്തിയാക്കി പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. 17 ജില്ലാ തല ആശുപത്രികളെ (14 ജില്ലകളിൽ ഓരോന്ന് വീതവും വയനാട്, കാസർഗോഡ്, കണ്ണൂർ എന്നീ ജില്ലകളിൽ 2 വീതവും) രോഗി സൗഹാർദ്ദം ആക്കാനായി തെരെഞ്ഞെടുത്തതിൽ കൊല്ലം, തിരൂർ, കൽപ്പറ്റ എന്നിവയുടെ പ്രവർത്തികൾ ഇതിനകം പൂർത്തിയാക്കി പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. മറ്റ് ആശുപത്രികളുടെ പണികൾ പുരോഗമിച്ച് വരുന്നു.</p> <p>താലൂക്ക് തല ആശുപത്രികൾ രോഗി സൗഹാർദ്ദം ആക്കുന്നതിനായി 8 ആശുപത്രികൾക്ക് ഭരണാനുമതി നൽകുകയും ഇവയിൽ 5 എണ്ണത്തിന്റെ (പാമ്പാടി, കോതമംഗലം, ചാവക്കാട്, പൊന്നാനി, സുൽത്താൻ ബത്തേരി) പ്രവർത്തികൾ പുരോഗമിക്കുന്നു. ഒന്നിന്റേത് (റാന്നി) സാങ്കേതിക അനുമതി നൽകുന്ന ഘട്ടത്തിലാണ്. മറ്റ് രണ്ട് ആശുപത്രികളിൽ (ചേർത്തല, ഫറോക്ക്) ഈ പ്രവർത്തി മാസ്റ്റർ പ്ലാനിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ചെയ്യുന്നതാണ്. മറ്റ് 18 താലൂക്ക് ആശുപത്രികളുടെ പ്രൊപ്പോസൽ സർക്കാർ പരിശോധിച്ചുവരുന്നു. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ 2020-2021 ബഡ്ജറ്റിൽ 32 കോടി രൂപ ഈ കാര്യത്തിനായി വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഭരണാനുമതി ലഭ്യമാക്കി മറ്റ് ആശുപത്രികളുടേത് അടുത്ത സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ചെയ്യാനാകുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.</p> <p>ആശുപത്രികളിലെ ഔട്ട് പേഷ്യന്റ് വിഭാഗം രോഗിസൗഹാർദ്ദം ആക്കുന്നതിനായി ഇവിടങ്ങളിൽ കൂടുതൽ രജിസ്ട്രേഷൻ കൗണ്ടറുകൾ, സ്ഥല സൗകര്യങ്ങളോട് കൂടിയ കാത്തിരിപ്പ് മുറികൾ, ടോക്കൺ സംവിധാനങ്ങൾ, ഡിസ്-പ്ലേ ബോർഡുകൾ, ആരോഗ്യ ബോധവൽക്കരണ സംവിധാനങ്ങൾ, പബ്ലിക് അഡ്രസ്സ് സിസ്റ്റം, കുടിവെള്ള സൗകര്യം, ഭിന്നശേഷി, സ്ത്രീ സൗഹൃദ ടോയിലറ്റുകൾ, സ്വകാര്യതയോടുകൂടിയ പരിശോധന മുറികൾ, തുടങ്ങിയ സൗകര്യങ്ങൾ ക്രമീകരിച്ചു വരുന്നു.</p>
---	--	---

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

Section Officer signed (True Copy)